                         Урок по внеклассному чтению
по роману Ю.К. Олеши «Три Толстяка».
Цели урока:

Развивать умения выделять главное,  обобщать, делать выводы.

Задачи урока: 

1. Познакомить с творчеством Ю. К. Олеши.

2. Учить работать с текстом, совершенствовать навыки чтения, обогащать словарный запас обучающихся и расширять их кругозор.

3. Прививать любовь к книге, живому слову.

Ход урока.

1 .Оргмомент. 
2. Объявление темы и цели урока. 
Сегодня на уроке мы поговорим о романе русского писателя Юрия Карловича Олеши « Три Толстяка». Рассмотрим со стороны на главных действующих лиц. Познакомимся с новыми словами иностранного происхождения, найдём риторические фигуры и сделаем вывод по прочитанному произведению. 
Эпиграфом нашему уроку послужат слова: «Очень мало было авторов, писавших сказки. Поэты этого рода действительно редкое и удивительное явление. Здесь не может быть подделки, здесь поэзия и выдумка первоклассны, здесь индивидуальность автора исключительна».

3.Рассказ об авторе.
Родившись в Елизаветграде (ныне Кировоград, Украина) 3 марта 1899 года Юрий Карлович Олеша считал своей родиной Одессу, именно там он провёл детство и юность. 
Считая Одессу лучшим городом земли, писатель в неоднократно опишет её в своих произведениях. 
Писатель имеет древние корни: предки его были очень знаменитыми. Им полагался родовой герб: олень с золотой короной, надетой на шею. В разговорах с друзьями он не без гонора упоминал, что он дворянин. Это значит, что у него был конфликт с советской властью, но у него был очень непростой характер: странная помесь короля с нищим. Причём король был ненастоящий и нищий театральный. Отсюда - и живописность внешнего вида, и эпатирующее поведение. Не всегда было ясно, чего хочет этот невысокий человек с таким громким голосом, с чеканной дикцией, умеющий потрясающе писать, но опубликовавший всё-таки очень мало. Он много работал. Не зря одна из его книг называется « Ни дня без строчки». В этой книге масса интереснейших соображений о писательском труде, об искусстве, он хорошо знал и музыку, а его проза такова, что сразу видно: над ней очень много потрудились, вычеркнули не один абзац. 
Первой прозаической вещью Олеши стала «сказка для взрослых» «Три толстяка» (1924), которая стала любимой книгой не для одного поколения юных читателей. После нее писатель создает «Зависть» (1927), сделавшую Олеше литературное имя не только в России, но и за рубежом. К 1930 автор, которому не исполнилось и 30, уже попробовал себя во всех литературных жанрах: поэзии, прозе, драме. В 1929 в Театре им. Евгения. Вахтангова была поставлена его пьеса «Заговор чувств», созданная по мотивам «Зависти». Весной 1930 на сцене МХАТа ожили герои «Трех толстяков». В 1931 в Театре им. Вс. Мейерхольда  состоялась премьера пьесы Олеши «Список благодеяний». Кроме того, выходит еще в том же, 1931, и тоненькая книжечка рассказов «Вишневая косточка»(1931).Свой знаменитый роман- сказку «Три толстяка» Юрий Олеша писал в перерывах между фельетонами для газеты «Гудок». В романе происходят события, чрезвычайно похожие на те, очевидцами которых он был. Он писал об уничтожении тирании вообще. Это политический роман, окрашенный сказочностью. Жил он в это время в крохотной пустой комнатке, похожей на спичечный коробок. Писал он, лёжа на полу, используя для этого рулон типографской бумаги. Юрий Карлович был влюблён в театр, и ему очень хотелось, чтобы сказка была театральной. В 1960 году писатель скончался. После его смерти кто- то сказал: «Очень мало было авторов, писавших сказки. Поэты этого рода – действительно редкое и удивительное явление. Здесь не может быть подделки, здесь поэзия и выдумка первоклассны, здесь индивидуальность автора исключительна»
4. Работа над текстом. 
І. Словарная работа: (запись на доске). 
Тибул -  усечённая форма от имени римского поэта. (Тибулл Альбий, живший  50-19 г. до н. э.).  Он мечтал об идиллической жизни в деревне. Он враждебно относился к императорскому режиму, который установился в Риме при императоре Августине. 
Суок - вся жизнь. 
Тутти - разлучённый. 
1) Какие новые слова вы нашли в тексте? 
2) Какими литературными источниками вы пользовались, чтобы определить значение непонятных слов?
3)  Назовите имена персонажей романа, с которыми вы познакомились во время чтения? 

ІІ. Дайте краткую характеристику действующих лиц романа. 
ІІІ. Вопросы по произведению: 
1) В каком месяце проходили события, описанные в сказке? 
(«Однажды летом, в июне..»). 
2) Сколько шаров было у продавца? (Шаров было 20.) 
3) Кому достались эти шары? (Поварятам из королевской кондитерской). 
4)На какое время была назначена казнь на Площади суда? (Когда часы пробили два, один из Толстяков сказал, что казнь начнётся через час.)
5) Во сколько дней укладываются события сказки?
( В четыре дня. 
Первый день- народ разбит, ночью у Гаспара появляется Тибул.
 Второй день- Тибул стал негром, а взбунтававшиеся гвардейцы искололили саблями куклу наследника Тутти.
 Третий день- вместо куклы во дворец попадает девочка Суок. 
Четвёртый день- Суок должны казнить, но на этот раз народ 
победил. 
5) Какую роль сыграла Суок в пантомиме «Глупый король»? (Она сыграла роль Золотой Кочерыжки). 
б) Сколько лет было Суок? (Ей было 13 лет). 
7) Тутти и Суок разлучили. Девочку отдали бродячему цирку в обмен на что? (На попугая редкой породы с длинной красной бородой). 
8) Сколько наук изучил доктор Гаспар Арнери? (100 наук). 
9) Между кем был совершён такой обмен: шары на подземный ход? (Между продавцом воздушных шаров и поворятами). 
10) Кто рассказал суду о ночном разговоре Суок и Просперо? (Попугай). 
11) Из-за чего тётушка Ганимед выпустила мышь? (Увидела негра). 
12) Что за необыкновенные слёзы были у тётушки Ганимед? (Они заменяли ей соль и перец). 
5.Работа над языковыми средствами выразательноста реча 
Сказочным делает роман множество риторических фигур. 
Например, множество метафор: 
1) « Все трое сопели так сильно, что на веранде открывалась и 
закрывалась дверь». 
2) «Толстяки ели больше всех. Один начал есть салфетку… Он 
оставил салфетку и тут же принялся жевать ухо Третьего Толстяка. 
Между прочим, оно имело вид вареника». 
- Какие ещё риторические фигуры знаете? Приведите примеры из 
текста. 
(Обучающиеся приводят свои примеры из текста). 
6. Физкультминутка (девочка, в образе Суок танцует  под музыку с ребятами). 
7. Сейчас, ребята, преподаватели нашей школы хотят сыграть с вами в игру
 Что? Где? Когда. 
1.Спрашивает географ  МОУ «СОШ №2» города Шумерли Дмитриева Наталья Ивановна: 
Где находился дворец  Трёх Толстяков? (Дворец находился за городом). 
2.Спрашивает химик МОУ «СОШ №2» города Шумерли Колеватова Эльвира Еремеевна: 
Мышь съела у тётушки Ганимед весь мармелад. Как объясняет  доктор Гаспар такую любовь мыши к мармеладу? (Мышь любят мармелад потому, что в нём много кислот). 
3. Спрашивает филолог МОУ «СОШ №2» города Шумерли Логинова Марина Сергеевна
Какой маленький непонятный зверь с кошачьими глазами сидел в клетке в балагане дядюшки Бризака? (Это была обыкновенная лисица). 
4. Спрашивает физик МОУ «СОШ №2» города Шумерли Мушлайкина Раиса Николаевна: 
Почему мудрый Гаспар не мог исправить куклу наследника Тутти к следующему утру? (Потому что для колеса, которое следовало заменить, необходимо материал вроде серебра, его надо сначала подержать в растворе купороса, по крайней мере, 2 дня»). 
5. Спрашивает художник МОУ «СОШ №2» города Шумерли Соколов Вячеслав Александрович: Какого цвета были волосы оружейника Просперо? (Волосы были огненно-рыжие). 
6.Спрашивает заместитель директора МОУ «СОШ №2» города Шумерли Покровская Вера Николаевна: 
В ухо наследнику Тутги накапали таинственное лекарство. Сколько дней он должен проспать после этой процедуры? (Он должен проспать беспробудным сном целых З дня). 
7.Спрашивает директор МОУ «СОШ №2» города Шумерли Кутырёва Татьяна Алексеевна: 
Перечислите вещи, которые доктор Гаспар потерял во время суматохи (Доктор потерял: шляпу, плащ, трость, оба каблука, очки и ящичек из зелёной кожи. По всей вероятности он потерял бы и бинокль, но автор об этом умалчивает). 
8. Спрашивает заместитель директора МОУ «СОШ №2» города Шумерли Табункина Регина Николаевна: 
Продолжите фразу: «Женщина уронила толстую кошку. Кошка шлёпнулась, как…... (Сырое тесто).  
9.Спрашивает библиотекарь МОУ «СОШ №2» города Шумерли Карманова Анна Петровна: 
Понравился ли вам роман «Три Толстяка»? Что в романе было особенно интересным, необычным? 
10.Спрашивает учитель начальных классов МОУ «СОШ №2» города Шумерли Макарова Галина Алексеевна:

Кто из героев романа вам понравился особенно? Почему? 
11.Спрашивает заместитель директора по ИКТ МОУ «СОШ №2» города Шумерли Лимонова Надежда Николаевна: Чему научило вас это произведение? 
8. Вывод по уроку: 
1. Ребята, что нового вы узнали на сегодняшнем уроке? 
2. Какие черты характера вы хотели бы приобрести после знакомства с героями романа? 
З. Что бы вы порекомендовали тем, кто ещё не прочитал роман « Три Толстяка»? 
Один из литературных критиков И. Рахтанов призывал взрослых читателей: 
«Если вы никогда не читали роман, не слышали оперы, не видели балета, если вы не читали роман в детстве или давно, перечитайте его сегодня взрослыми глазами, и вы увидите, что это классика, вам покажется, будто он существовал всегда, вечно, не мог не существовать». 
9. Выставление оценок 
10. домашнее задание. 
